

创世记第 30 章

## 蒙爱但不孕的

30 章 1~23 节

普杰西牧师 2010 年 10 月 17 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

[healingwings.net](http://healingwings.net)

今天的这段经文很容易被跳过去，这里列出了一共有 12 个婴儿，来自四位母亲。出生相隔时间都很短，其中 11 个孩子是后来以色列的 11 个支派祖先。这是以色列作为一个民族的来历，神没有对他子民的出生与形成作任何美化处理。你往下读，会感到很复杂，也很令人尴尬。不仅仅是家谱里的婴儿出生，而是两个姐妹之间生孩子的竞争，然后是给孩子起名字，以及她们为什么给孩子起这样的名字。你也会注意到，这些名字很少与神有关。一般来说，圣经里的人名，或者是自然现象，比方雷电、大能，或者是关于父母敬拜的神。在这个故事里，两姐妹给孩子起名都是在争斗，实在是很奇怪。你会不会问，神为什么把这些事情都记录下来？神将要向我们展示，他的特殊子民和他们的家庭竟然是这样来的。这些可不是什么光彩的事情。一句话，以色列的故事实在是有点令人尴尬。但他们就在这里，问题是，为什么出现在这里？这些争斗是怎么来的？两个礼拜 前我们看到，争战的一部分原因是利亚不被雅各所爱，或者被恨。结束的时

候，圣经告诉我们，神祝福了利亚生育孩子。她在丈夫面前没有地位，不被爱。我们能够感觉到她觉得自己是家里是多余的那种痛苦。今天我们将会看到的主要故事是她的妹妹拉结。她俩的情况很不相同，但俩人承受的痛苦却很相似。俩人在生活中都有巨大问题，一个是丈夫不爱她，另一个被丈夫所爱，但却没有孩子。她非常渴望像利亚一样蒙祝福，让自己的腹中生出儿子。

30 章第 1 节让我们看到拉结心里的动荡与混乱，**拉结见自己不给雅各生子，就嫉妒她姊姊，对雅各说：你给我孩子，不然我就死了。**原因很简单，她不能生育，因此嫉妒姐姐利亚。她内心里不平，因为她没有姐姐利亚所有的，从而产生仇恨、嫉妒，她是个绝望的女人。或许这件事情在我们这个文化里，并不那么严重，我们读到拉结不生子，读过去就算了。因为圣经里这样的事情已经重复了很多次。对拉结来说，是一个极其痛苦的经历。在那个文化里，没有孩子是生活里的一个重大咒诅，不孕就是羞耻。在这段经文结束前，22，23 节说，**神顾念拉结，应允了她，使她能生育。**拉结怀孕生子，说：**神除去了我的羞耻。**

在她眼里，不能生育就像是只有个一半的女人，因为在这个文化里，生孩子太重要了。不能生育不仅是羞辱，也使人认为自己是在咒诅之下。我们在圣经里读到，神警告以色列，如果他们继续悖逆，他将以不孕咒诅以色列。圣经对孩子的描述是正面的，孩子是神的祝福。没有孩子就意味着没有生命，不能让列祖的后代延续下去。因此，拉结是没有生命在羞辱与在咒诅之下。

一位作者这样说：不孕妇女的形象是圣经里荒凉与被拒绝最强烈的写照。记得吗，箴言说，有四件事情是说不够的，其中之一就是不生育，这是巨大的咒诅。现在临到美貌的拉结身上，他有一个满意的丈夫，但她并没有一切。

到此为止，我们的注意力都集中在利亚，现在转到了拉结身上，说轻了是没有生命，说重了就是遭咒诅，而她姐姐已经生了4个孩子，她每天都必须在种情况下煎熬。我们中间的女士们可以想象一下，你和别自己的亲姐妹共享一个丈夫，一个被丈夫宠爱，另一个遭冷落，情况以及够糟的了，你姐姐一个接一个地生孩子，你不得不天天面对，你的心里该有多大的痛苦啊！

我们看到，她两之间竞争极其激烈，我们从他们为自己孩子起名字上面面就可以看出。拉结不仅是想要孩子，更是想要胜过姐姐。圣经到此为止，很明确地说，不孕是神的机会。作者通过大量篇幅描述撒拉的生活，要让拉结、要让我们明白。撒拉不孕，好几次试着用人的方法，最后依靠神的应许，神让她有了孩子。我们知道那是神给她的功课，因为她的媳妇利百加也遇到同样的问题，虽然四十年未怀孕，但圣经只用了一句话。利百加不孕。以撒说，我们知道这个故事，让我们向神祷告，相信神会满足我们的要求。最终神使利百加怀孕生子。现在到了这个故事，我们想这是让神有机会解决拉结的问题，满足她的需要。但事情不是这样，拉结还没学到这个功课。她对姐姐嫉妒，心怀苦毒。在她眼里，姐姐拥有一切。这是多么奇怪，在利亚的眼里，拉结

拥有一切。你可以看到这里的不可理喻。拉结因着姐姐有孩子，而感到羞辱，心里产生嫉妒，生出苦毒。她知道自己缺乏，圣经也一点儿不给她找借口，她的生活破碎，拉结是清楚的，那怎么办呢？她没有凭信心转向神、依靠神，而成为一个怀有苦毒的女人，嫉妒别人蒙受的祝福。你有过这样的经验吗？看到神赐福别人，你心里是否有点苦兮兮的？这就显示出你心里有问题，你的羞耻、缺乏使得你怒火中烧，苦毒不已。不是因为神祝福了别人，而是因为你自己的苦毒。我能够理解你们中间有些姐妹，她们没有孩子，但其他很多人有孩子；你很想要孩子，但不知什么原因，神没有在这方面祝福你，我能理解。每次教会为婴儿施行，或者为即将孩子出生的妈妈举行庆祝，你心里很不是滋味

(注：美国的一个传统，英文叫‘*baby shower*’，教会的姐妹们为每一个即将成为母亲的举办一个庆祝活动，大家自愿为那要来的婴孩购买衣物或其它例如尿片之类生活用品，包装成礼物。我们家双胞来到美国的时候，教会也特意为她们两举办了 *baby shower*，赠送的礼物装满了一车，还有很多现金支票，令我们感动不已，因为我们教会大部分家庭都是基层蓝领阶层，经济上并不富裕)，但神要求我们和我们中间喜乐之人同乐，赞美神将美好礼物赐给人，虽然她们得到的祝福也是我们很希望得到的。

但这里不是，拉结不能为别人蒙神祝福而感到高兴，而赞美神。结果她做了恐怕我们大家都会做的，她找了救赎者，至少她以为找到了，下面的这段是圣经里拉结第一次说话。这很重要，

旧约作者告诉我们人物的性格品德往往通过他或她的第一次讲话，告诉我们她是谁，发生了什么事情。拉结第一次说的话是：（第1节）

拉结见自己不给雅各生子，就嫉妒她姊姊，对雅各说：你给我孩子，不然我就死了。

请注意，这话她不是对神说的，她没有说，神啊，求你赐给我孩子，不然的话我要死了，而是把雅各当作救主，雅各是她的一切。这是让拉结与家里所有其他人不同的地方，她拥有雅各的爱，这就是她的价值她的身份，这就是她看自己比利亚好的理由。这是她找到自己的希望、意义之所在。当她缺乏她想要的东西，她就跑到雅各那里，以为可以找到拯救。这样的话听上去有点奇怪，但每个人都是这样，人人都在找救赎者。世界因着罪已经破碎，那么就需要救赎者，人人都找在找一个救主。问题是，你找到救赎者是真的吗？能够满足你的需要吗？还是你找的救赎者不能够提供你的真正需要？这是我们一直看到的，你找到是你的配偶吗？或者自己的孩子？他们的成功？或者你的工作、你的财富等等等，假如这些都不行，那么生活就没有了指望、没有了意义。一句话，人人都需要，人人都在找。这里拉结很明显地在找，圣经通过一个规律向我们展现。这个规律就是，不孕，等候，向神呼求，神提供一个孩子。但这里拉结呼求，但不是向神呼求，而是向雅各呼求。雅各说出神会说的话，虽然雅各是个模范丈夫，但他说的一点也不客气，但却是事实：叫你不生育的

是神，我岂能代替他作主呢？

雅各能够看到拉结想要的，但自己没有能力给她。所以他回了拉结一句：你找错人了，我满足不了你的要求。只有神能够使人怀孕生子。雅各责备拉结之后，俩人都没有祷告，雅各在这件事情上，在这一章接下来的经文里像个木头一样没有反应。拉结没有祷告，雅各也没有像自己父亲那样带领妻子祷告，而是拉结采取了行动。她说，我知道这样的事情，我要把使女给我丈夫，让她生孩子，然后我就领养孩子，使我的家建立。完全和当年撒拉使用夏甲时的语言一样，我要建立我的家。拉结学习列祖的榜样，但那却不是一个好榜样。我们就知道，夏甲使亚伯拉罕的家产生巨大矛盾，但拉结还是坚持要这么干。

4~8 节，拉结就把她的使女辟拉给丈夫为妾；雅各便与她同房，辟拉就怀孕，给雅各生了一个儿子。拉结说：神伸了我的冤，也听了我的声音，赐我一个儿子，因此给他起名叫但（就是伸冤的意思）。拉结的使女辟拉又怀孕，给雅各生了第二个儿子。

这里的语言看上去很奇怪，‘但’本来意思是审判或判断，拉结不是说神审判我，而是说神为我伸冤，认为我做得对，他给了我一个儿子。

下一个孩子她起名叫相争，说我在姐姐的事情上与神摔跤，赢了。这一语言我们稍后就会听到，那是雅各与天使摔跤，雅各说我与神摔跤，赢了。又是完全一样的语言。然后经文斥责了

她。

拉结说：我与我姊姊大大相争，并且得胜，于是给他起名叫拿弗他利（就是相争的意思）。

雅各在整个过程里却一言不发

9~11 节，利亚见自己停了生育，就把使女悉帕给雅各为妾。利亚的使女悉帕给雅各生了一个儿子。利亚说：万幸！于是给他起名叫迦得（就是万幸的意思）

12~13 节，利亚的使女悉帕又给雅各生了第二个儿子。利亚说：我有福啊，众女子都要称我是有福的，于是给他起名叫亚设（就是有福的意思）。

这里描写实际上就是，比分拉开，6 比 2。利亚说，拉结啊，你赤脚也赶不上。利亚用完全相同的方式，得到了完全相同的结果，也从使女生了两个儿子。有意思的是，利亚也没提到神，给这两个儿子起名叫幸运和快乐。这使得拉结多么伤心失望啊！你以为你与神摔跤，可是幸运和快乐这两个孩子很快会在你身边跑来跑去。拉结意识让使女生孩子是不够的，她需要更多孩子，她想要更多孩子。

我们在这 13 节里看到的是两个姐妹的竞争。苦毒在拉结里面不断增加，她感到羞耻，因此寻求一个救赎者，但这个救赎者却无法给予。这一段结束时，拉结怀着开始时的苦毒，没有答案。

14 节往下，又是圣经里一段奇怪的经文，从不孕到谦卑

割麦子的时候，流便往田里去，寻见风茄，拿来给他母亲利亚。拉结对利亚说：请你把你儿子的风茄给我些。

拉结又开始找其它可以救她的东西，这回是风茄。接着利亚向我们显露出她的一面，因着拉结，她已经被从丈夫的床上隔开了。拉结看出了问题，利亚想要丈夫的爱，就和利亚做起生意来了。这下子我们可以知道，拉结控制着婚床，她说说了算。

15 节，利亚说：你夺了我的丈夫还算小事吗？你又要夺我儿子的风茄吗？拉结说：为你儿子的风茄，今夜他可以与你同寝。

这是何等伤风败俗、骇人听闻的婚姻故事。你可以从中看出这个家庭的内部关系，为什么利亚在生了四个孩子后不再生了，我们会看到，不是她身体不难怀孕，而是雅各完全冷落了她。家里拉结说了算。拉结不是第一个妻子，也不是第一个母亲，但她在家里却是老大，这个位置就是她的身份；利亚不得不走出去，痛苦地告诉丈夫，我已经把你雇下了，今晚你必须跟我进来。这实在是令人厌恶而又可悲的情景

16 节，到了晚上，雅各从田里回来，利亚出来迎接他，说：你要与我同寝，因为我实在用我儿子的风茄把你雇下了。那一夜，雅各就与她同寝。

17~18 节，神应允了利亚，她就怀孕，给雅各生了第五个儿子。利亚说：神给了我价值，因为我把使女给了我丈夫，于是给他起名叫以萨迦（就是价值的意思）

(注：普牧师说，利亚给这个孩子起名叫原文是‘工价’，但和合本译作‘价值’，或许是出于雅观），一生都带着这个名字实在是一件不容易的事。这夜雅各进了利亚的帐篷，他是被雇的，他在拉班家就是被雇用的，

19 节，利亚又怀孕，给雅各生了第六个儿子。作为一个二等妻子，她生了 6 个儿子，家里一个 8 个孩子。而拉结只有 2 个。

有些解经家说，拉结生个孩子是在三年之后。我们注意到，不是通过风茄，而是神的大能，三个行动，他顾念，应允，使她能生育：拉结给孩子起名叫约瑟，我们以后会做详细解释约瑟这个名字的意义。

22~23 节，神顾念拉结，应允了她，使她能生育。拉结怀孕生子，说：神除去了我的羞耻。就给他起名叫约瑟（就是增添的意思），意思说：愿耶和华再增添我一个儿子。

拉结的第一个宣告也被称为孩子的第一个名字是，神加赐给她的：神除去了我的耻辱，增添一个儿子给我。让我来问一下，为什么是现在？神为什么决定现在赐给拉结儿子？拉结没有孩子这件事情已经有一段时间了，现在神突然怜悯她？首先，很明显拉结有了一定的改变，请注意前面所发生的事情，当她把雅各让给利亚的时候，她是在把自己所有的都给了出去，她自己什么也没了。雅各是拉结的一切，在家里，拉结比利亚大。把雅各给与利亚，这样利亚不可避免地会有更多孩子，这会给拉结带来更多

的羞辱，但是她终于放弃了那使得她比利亚大的，找到她生活意义的。经文没有告诉我们，拉结开始向神哭求，但这里经文的确告诉我们，神垂听了 22 节说：应允了她。

就在这段经文中间的某个时间，拉结把她的注意力从雅各身上离开，转回到那位能够提供的神身上，她已经不再把一切希望都放在雅各这个拯救者身上，她向神祷告哭求，神垂听了她的祷告，应允了她。她从那位不能满足她需要的功能性拯救者身上，转到了那位全能的、唯一能够除掉她羞耻与不孕咒诅的神那里。早前她对雅各说，你给我孩子，不然的话我就死了。雅各的反应是，我已经有了孩子，所有问题不在我。

我们也一样，不断地在做这样的事情。当我们发现自己缺乏、羞耻我们要么转向那位全能的神那里找到我们所需要的；要么我们去寻找那永远不能拯救的东西那里。

神因着拉结的改变，放弃自己的丈夫，谦卑下来，放弃家里第一夫人的地位，最后转向神，神垂听了她的祷告。请注意神是如何回应她的祷告的，除去她的羞耻，赐给她孩子；拉结以羞辱换成了儿子。这就是福音，听上去虽然不像，但事实的确是。不孕是什么？不仅是没有孩子，还是咒诅、羞耻、无生命。当神赐给她儿子的时候，赐给了她祝福、荣誉、生命。这正是福音的交换，神拿掉那我们因着罪所应得的羞耻、咒诅，在在主耶稣里赐给我们以前我们没有的生命、祝福、荣誉。这交换就是咒诅成为祝福、羞耻成为荣誉。弟兄姐妹们，无论今天你信靠的是什么，

只要不是创造主，那就不会也不能拯救。你看，我们都在这段经文里，我们经文里一样，因着人堕落，我们缺乏、嫉妒、愤怒、诡诈，想要得到它们，但得到的都是不能拯救的、假的，看上去有点希望，但永远不能真正满足我们的需要。福音告诉我们，我们真正需要的是这位救主基督，愿他把你的羞辱换成荣耀。

让我们一起祷告。